


（人教实验版） 九年级（全一册） 第二十一章 第2节 电磁波的海洋 课时练 （锦州中学）
学校：            姓名：            班级：            考号：            
	评卷人
	得分
	一、单选题

	
	
	


1. 关于电磁波,下列说法正确的是(　　)
 A. 色光的三原色是红、黄、 蓝             B. 电磁波不能传递声音信息             
 C. 红外线可以用来遥控                                                  D. 电磁波不能在真空中传播             
2. 关于下列四幅图的说法正确的是(　　)
 [image: images/266a2fee-1e0e-4da7-ac40-28012516dbdc.jpeg]
 A. 声呐利用次声波探测鱼群             
 B. 汽车导航仪利用电磁波导航             
 C. 验钞机利用荧光物质在红外线照射下能够发光的原理工作             
 D. 夜视仪通过识别不同温度的物体辐射的紫外线进行侦察             
3. 近年来,4G手机通信业务已经逐渐推广。使用4G手机不仅通话信号好,而且无线网络上网效果更佳。下列说法正确的是(　　)
 A. 电磁波和声波在空气中的传播速度都是3×105 km/s             
 B. 电磁波和声波都是由物体振动产生的             
 C. 手机无线上网是利用电磁波传输信息             
 D. 电磁波能传递能量,声波不能传递能量             
4. 下列几种波中,不属于电磁波的是(　　)
A. 微波             B. 无线电波             C. 光波             D. 声波             
5. 关于超声波和电磁波,下列说法中正确的是(　　)
 A. 均能在真空中传播             B. 均不能在真空中传播             
 C. 均不能穿透人体                D. 只有电磁波能在真空中传播             
6. 听收音机时,偶尔会听到里面有杂音,产生这一现象的原因不可能是(　　)
 A. 旁边台灯打开的瞬间             B. 附近的洗衣机在工作             
 C. 雷雨天气闪电发生时             D. 有人在用电烙铁焊接元件             
7. 如图所示,A为信号源,B为接收器,A、B间有一真空区域。当信号源A分别发射出次声波、无线电波、可见光和紫外线信号时,接收器B不能接收到的信号是(　　)
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A. 次声波             B. 无线电波             C. 可见光             D. 紫外线             
8. 图3是电磁波家族,真空中各种电磁波的传播速度相同。某类恒星温度较低,呈暗红色;另一类恒星温度极高,呈蓝色。根据所给信息可推测 (　　)
 [image: images/30a5af7c-d431-47e8-83df-266fe0516c3b.jpeg]
 图3　电磁波家族
 A. 红外线波长比蓝光波长短                            B. 红光与X射线都是电磁波             
 C. 恒星温度越高,发出的光频率越低             D. 真空中红光比无线电波传播速度大             
9. γ射线、X射线、可见光、无线电波都是电磁波,以下它们按波长由小到大排序,正确的是(　　)
 A. γ射线→X射线→可见光→无线电波             
 B. 无线电波→可见光→X射线→γ射线             
 C. X射线→可见光→无线电波→γ射线             
 D. γ射线→X射线→无线电波→可见光             
10. 有一款不用充电的新型手机，其核心技术是利用了通话时声波的能量.下列说法错误的是(　　)
 A. 这款手机具有把声能转化为电能的功能             
 B. 手机是通过电磁波传递信息的             
 C. 电磁波的频率越高，它的波长越长             
 D. 电磁波在空气中的传播速度约为3×108 m/s             
11. 关于无线电传输中使用的长波、中波和短波,下列说法正确的是 (　　)
 A. 短波的波速较大             B. 它们的频率相同             
 C. 它们的波速相同             D. 长波的频率较高             
12. 空调遥控器能够控制空调的开机、关机、调温等，利用的是(　　).
A. 红外线             B. 紫外线             C. X射线             D. 可见光             
	评卷人
	得分
	二、填空题

	
	
	


13.  (2分)红绿信号灯可控制交通,主要是利用光来传播　　　　,红光、绿光都属于　　　　波。
14. 2013年3月,包括宁夏在内的九个省市,已开始利用北斗卫星进行车载导航。北斗卫星通过　　　　向汽车导航仪传输信息,传输速度是　　　　　m/s。
15. 如图是某电磁波的波形图,其波长为　　　　m;已知该电磁波的周期是2×10-6 s,则其频率是　　　　Hz。 
 [image: images/1b5401f8-a004-4171-a70e-944ca6bf3230.jpeg]
16. 电磁波是一个大家族,红外线、可见光、紫外线、X射线、γ射线等,都是家族中的成员。其中,用来检验金属中是否有缺陷的是　　　　,家用电器的遥控器发出的“光”是　　　　。
17. 生命探测仪原理很简单,因为任何生命体周边都会存在许多生命信息,这些信息通过各种能量形式表现在身体外部,如:电磁波、声波、光波等,这些波的频率一般　   　       (填“相同”或“不相同”)。雷达生命探测仪主要是靠接收生命体周边的　　        波来确定幸存者方位的;声波生命探测仪是利用声波能够传递　 　　   的原理来探测是否有生命迹象的;光纤生命探测仪是利用光信号在光纤内壁多次       　　而向前传播的。
18. “歼20”是我国自主研发的一种新型隐形战机,它的机身材料和涂层对雷达发射的　　　　(填“超声波”或“电磁波”)具有良好的　　　　(填“吸收”或“反射”)作用。
	评卷人
	得分
	三、简答题

	
	
	


19. 为了探究收音机接收电磁波的情况好坏与哪些因素有关,小明将一只袖珍收音机调好电台节目和音量后进行以下实验:
 ①将收音机放进一只铝锅内,发现声音明显变小,取出后又恢复了原来的音量。
 ②将收音机放进一只木桶内,发现声音大小不变。
 ③将收音机放进一只铁桶内,现象与①相似。
 ④将收音机放进一只塑料桶内,现象与②相似。
(1)根据以上实验,小明得出这样的结论:电磁波在传播途中,若遇到　　　　　　(填“金属外壳”或“非金属外壳”)类物体,其强度就会大大减弱。
(2)利用上述探究结论解释:为什么电视机靠室内天线接收信号效果不如用室外天线接收信号效果好。
	评卷人
	得分
	四、实验题

	
	
	


20. 小丽等同学对电磁波在真空中能否传播的问题,进行了如下猜想:
 猜想1:电磁波可能与声波类似,不能在真空中传播。
 猜想2:电磁波可能与光波类似,可以在真空中传播。
 接着,她们设计了如下实验:
 在密封的透明玻璃罩内,放了一只处于待机状态的手机。开始没有用抽气机抽玻璃罩内的空气,用另一只手机拨打里面的手机,听到里面手机的呜叫声,同时看到手机屏幕上显示的来电号码。
 接着用抽气机将玻璃罩内的空气尽可能抽去,继续拨打里面的手机,虽听不到里面手机的呜叫声,但看到手机屏幕上显示的来电号码。
(1)分析上述实验现象,猜想　　　　正确;简要说明理由。
(2)把手机放在真空罩中,拨打真空罩内的手机,若手机能接收到呼叫信号,则说明电磁波可以在真空中传播,这是利用了(　　)
 A.控制变量法     B.转换法
 C.比较法D.类比法
	评卷人
	得分
	五、计算题

	
	
	


21. 雷达是利用电磁波来测定物体位置和速度的设备,它可以向一定方向发射电磁波,当电磁波遇到障碍物时要发生反射,雷达在发射和接收反射回来的电磁波时,在荧光屏上分别呈现出一个尖形波。如果雷达监视屏上显示的发射和接收的尖形波如图所示,且已知雷达监视屏上相邻刻线间表示的时间间隔为10-4 s,则被测目标与雷达的距离约多少米?
 [image: images/80ef848c-8bec-4b92-84b9-ff3c596df457.jpeg]
22. 刘晶家有一个12波段的收音机,其中的一个波段频率是7.5 MHz~8.0 MHz,则该波段的波长范围是多少?(电磁波的速度为3×108 m/s、c=λƒ)
	评卷人
	得分
	六、综合题

	
	
	


23. 1947年,第一台微波炉问世,微波炉是用微波来煮饭烧菜的。微波是一种电磁波,这种电磁波的能量不仅比通常的无线电波大得多,而且还很有“个性”,微波碰到金属就发生反射,金属根本没有办法吸收或传导它;但微波可以穿过玻璃、陶瓷、塑料等绝缘材料,且不会消耗能量;而含有水分的食物,微波不但能透过,其能量反而会被吸收。微波炉正是利用微波的这些特性制作的。微波炉的外壳用不锈钢等金属材料制成,可以阻挡微波从炉内逃出,以免影响人们的身体健康。装食物的容器则用绝缘材料制成。微波能穿透食物,并使食物中的水分子也随之运动,剧烈的运动产生了大量的内能,于是食物“煮”熟了。这就是微波炉加热的原理。
(1)由短文可知,在微波炉中应选用下列哪种容器来加热饭菜(　　)
 A.不锈钢盆子 B.铁盆子           C.玻璃盆子D.铜制盆子
(2)请你猜想,微波　　　　(填“具有”或“不具有”)能量。
(3)为安全使用微波炉,应选用　　　　(填“两”或“三”)孔插座。
(4)微波炉的外壳为什么用不锈钢等金属材料制成?











[bookmark: _GoBack]参考答案
1. 【答案】C　【解析】色光的三原色是红、绿、蓝,A错误;电磁波可以传递声音信息比如手机,B错误;遥控器发射的是红外线,C正确;电磁波可以在真空中传播,声音不能,D错误。
2. 【答案】B【解析】声呐发出的是超声波,可以确定海洋中鱼群的位置,故A错误;汽车导航仪是利用电磁波与卫星实现信息交流的,故B正确;验钞机能发出紫外线,钞票上涂有荧光物质,荧光物质只有在紫外线照射时才发光,故C错误;一切物体都在不停地辐射红外线,温度越高辐射越强,夜视仪是通过接收红外线的强弱来分辨人和其他物体的,故D错误。
3. 【答案】C【解析】声波在空气中的传播速度为340m/s，声波是由物体的震动产生的，电磁波既能传递信息,又能传递能量。
4. 【答案】D
5. 【答案】D【解析】超声波不能再真空中传播，电磁波可以在真空中传播。
6. 【答案】D【解析】台灯开关的开合的瞬间、洗衣机电动机的运转、闪电发生时,都会使电流迅速发生变化。因此会使收音机有杂音。
7. 【答案】A【解析】选项中只有次声波不能在真空中传播。
8. 【答案】B【解析】由图可知,红外线的频率小于蓝光的频率,波速一定,根据c=λf可知,红外线的波长大于蓝光的波长,故A错误;光线和X射线都属于电磁波,故B正确;某类恒星温度较低,呈暗红色;另一类恒星温度极高,呈蓝色,而且由图可知红光的频率小于蓝光的频率,所以恒星温度越高,发出光的频率越高,故C错误;真空中各种电磁波的传播速度相同,故D错误。
9. 【答案】A【解析】电磁波按波长由大到小的顺序排列依次是:无线电波(长波、中波、短波、微波)、红外线、可见光、紫外线、X射线、γ射线,故A选项正确。
10. 【答案】C【解析】电磁波的频率越高，它的波长越短.
11. 【答案】C【解析】长波、中波和短波都属于电磁波,其真空中的传播速度都为3×108 m/s,故C选项正确,A选项错误;根据c=λf,可知波速一定时,波长越长,频率越低,故B、D选项错误。
12. 【答案】A【解析】考查知识积累
13. 【答案】信息　电磁
14. 【答案】电磁波　3.0×108 m/s
15. 【答案】0.2;5×105
16. 【答案】γ射线;红外线
17. 【答案】不相同;电磁;信息(能量);反射
18. 【答案】电磁波　吸收
 19.(1)  【答案】金属外壳
 (2)  【答案】现代房屋的墙体一般都是钢筋混凝土结构的,对电磁波有屏蔽作用,使电磁波不能进人室内;另外周围建筑群对电磁波也有一定的屏蔽作用。
 20.(1)  【答案】2;玻璃罩内有空气时,拨打里面的手机,既能听到手机的鸣叫声,又能看到手机屏幕上显示的来电号码。将罩内空气抽出后,拨打里面的手机,虽然听不到里面手机的鸣叫声,但看到手机屏幕上显示的来电号码。说明电磁波可以在真空中传播。
 (2)  【答案】B
 21. 【答案】解:距离s==s=6×104 m。
 22. 【答案】解:λ1===40 m,λ2===37.5 m,
 则波长范围为37.5~40 m。
 23.(1)  【答案】C
 (2)  【答案】具有
 (3)  【答案】三
 (4)  【答案】防止微波泄漏。
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